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mate r i a . Sono s t a t o t a n t i a n n i p ro fessore 
nelle scuole super ior i di a g r i c o l t u r a , che ne 
conosco bene le condizioni . P e r ò egli sa che» 
a p a r t e l ' a u m e n t o del n u m e r o di ques te 
seuole, l ' a u m e n t o degli s t a n z i a m e n t i negli 
u l t imi ann i è s t a t o notevol iss imo, al p u n t o 
che negli u l t imi q u a t t r o a n n i , t u t t o com-
preso, si è passa to da u n a spesa di 431,000 
lire a 563,000 lire come spesa di S t a t o e i 
degli ent i locali per ques te scuole messe a l la 
d ipendenza del Minis tero di agr ico l tu ra . 

Nelle Un ive r s i t à e negli I s t i t u t i superior i 
sino a due ann i fa , che è d u r a t a la legge-
Casat i che s tab i l iva un ruolo pe r c iascuna 
Univers i t à , si è p r o d o t t o un i nconven ien t e 
mol to p iù grave , e professor i i l lustr i h a n n o 
a t t e so più ann i di quelli che a t t e n d o n o i 
professori di scuole di ag r i co l tu ra per la 
p romozione . 

Non posso qu ind i d a r e sicuro a f f i damen to 
per q u a n t o r i g u a r d a l ' a l l a r g a m e n t o dei 
ruol i . P e r q u a n t o r i g u a r d a poi la necessi tà 
di do t a r e meglio gli i s t i t u t i ed i Gabi-
ne t t i , e s o p r a t t u t t o di sp ingere ques te scuole 
ad u n a f o r m a più p ra t i ca di a t t i v i t à e di 
do t a r l e di poder i mode rn i e pe r f a r finire il 
f a t t o che mol t e di ques te scuole, come,giu-
s t a m e n t e n o t a v a 1' onorevole Samoggia , 
h a n n o c a r a t t e r e p r e v a l e n t e m e n t e teorico e 
m a n c a n o di mezzi per l ' app l icaz ione , rico-
nosco gius t i ss ime le osservazioni f a t t e . 

P e r il personale inserv ien te , senza pren-
dere nessun impegno , perchè non ho p resen te 
n e p p u r e quale sia l ' a m m o n t a r e del la possi-
bile spesa, t e r rò conto del le sue osserva-
zioni. 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono a l t re os-
servazioni il cap i to lo 117 s ' i n t e n d e appro-
va to in l ire 261,110. 

Capi tolo 118. S t ipend i ed assegni al per-
sonale d i r igente , i n segnan te ed ass i s ten te 
delle s taz ioni agrar ie speciali (Spese fisse), 
lire 158,510. 

H a f aco l t à di pa r la re l ' onorevole Sa-
moggia. 

S A M O G G I A . È so l t an to per r accoman-
dare all ' onorevole minis t ro le condizioni 
delle s taz ion i agrar ie spe r imen ta l i i t a l i ane . 
Egl i le conosce mol to bene , l ' h a anche ac-
cenna to nel suo discorso d u r a n t e la discus-
sione generale, e sa come esse non r ispon-
d a n o in f a t t o per ciò che si riferisce al la 
pa r t e spe r imen ta l e ai desideri e ai bisogni 
a t t ua l i del paese. 

Vi sono u n a inf in i tà di r icerche che non 
poss iamo fare , perchè ques te s tazioni agra-
rie sono assorbi te i n t e r a m e n t e dai lavori di 
analisi . 

I o so che il suo predecessore , onorevo le 
Rainer i , a v e v a p r e p a r a t o u n a serie di pro-
ge t t i di legge a f a v o r e del r i o r d i n a m e n t o e 
del mig l io ramento delle s tazioni agrarie, e 
c o m i n c i a v a con quella di Milano. 

Io non voglio r a c c o m a n d a r e la s taz ione 
ag ra r i a d i Milano p i u t t o s t o che quel la di 
R o m a o q u a l u n q u e a l t r a , ma è ce r to che 
conviene s tud ia re al p iù p res to ques to pro-
b l e m a e p rovvedere , perchè, come ho d e t t o , 
a t t u a l m e n t e le s taz ioni ag ra r i e sono com-
p l e t a m e n t e assorbi te dalle analisi e non pos-
sono fa re quello che il paese v e r a m e n t e si 
a t t e n d e . 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono a l t re os-
servazioni , il capi to lo 118 s ' i n t ende a p p r o v a t o 
in l ire 158,510. 

Capi to lo 119. I n d e n n i t à di res idenza in 
R o m a al persona le d i r igente , i n segnan te ed 
ass i s ten te delle s taz ioni agra r ie e speciali 
(Spese fisse), l ire 2,600. 

Capi to lo 120. S t i p e n d i ed assegni al per-
sona le di segreter ia delle scuole super ior i d i 
ag r i co l tu ra e delle s tazioni agra r ie speciali 
(Spese fisse), lire 43,500. 

Capi tolo 123. I n d e n n i t à di res idenza in 
R o m a al persona le di segre te r ia delle s t a -
zioni ag ra r i e e special i (Spese fisse), l i re 
1,050. 

Capi to lo 122. Spese per il f u n z i o n a m e n t o 
delle scuole superior i di ag r ico l tu ra , com-
pres i gli assegni a l personale ( insegnan te , 
a m m i n i s t r a t i v o , tecnico ed infer iore) non d i 
ruolo , lire 271,200. 

Capi to lo 123. Spese per il f u n z i o n a m e n t o 
delle s taz ion i agrar ie e speciali , compres i gli 
assegni al pe r sona le ( insegnante , ammin i -
s t r a t ivo , tecnico ed infer iore) non di ruolo^ 
lire 131,650. 

H a f a c o l t à di p a r l a r e l ' onorevo le Cor-
naggia . 

C O R N A G G I A . Come ha os se rva to po-
canzi l ' onorevole minis t ro , con la legge del 
1909 sono s t a t e s i s t ema te le s taz ioni ag ra -
rie ; m a io d e b b o qui r i ch i amare la sua a t -
t enz ione su di u n f a t t o : la s t az ione - l abo -
ra to r io annessa al la scuola super io re di Mi-
lano è r i m a s t a f u o r i d i quella s i s t emaz ; one . 
N o n so come sia a v v e n u t o , forse il g iorno 
in cui f u discussa quella legge, i d e p u t a t i 
della mia c i t tà e rano assent? ; ma il f a t t o è 
che que l l ' i s t i t u to i m p o r t a n t i s s i m o non v e n n e 
c o n t e m p l a t o nella legge del 1909. E non p u ò 
s fuggi re a l l ' a t t enz ione de l l 'onorevole mini-
s t ro che que l l ' i s t i tu to ha u n a g rand i s s ima 
i m p o r t a n z a . 

F u una d i m e n t i c a n z a l 'aver lo t rascura to , . 


